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8. GÜÇ İLETİMİ 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

Şekil 8.1. Enerji iletimi yapılan iki baralı radyal sistem  

 

Şekil 8.1 deki sistemde, tek faz eşdeğeri için analiz yapılacağından V1 ve V2 faz-nötr 

gerilimleridir. Basitleştirme açısından, birinci baranın yük açısı referans olarak alınarak 1=0 

ikinci baranın yük açısı için 2= kabul edilmiştir. 
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(8.10.) İfadesinden anlaşılacağı üzere, birinci baradan ikinci baraya aktif güç iletimi hatbaşı ve 

hat sonu gerilimlerinin genlikleri ve yük açısı ile doğru orantılı, buna karşılık hattın reaktansı ile 

ters orantılıdır.  

 

 

8.2. P -  Eğrileri 

 

Yük açısı,  = 0
 o

 ile 180
o
 arasında değiştirilerek 8.10. denklemine göre P12 hesaplanıp eğrisi 

çizdirilirse, P- eğrisi elde edilir. 

 

Örnek sistem verileri; 

V1=220 kV, V2=220 kV, X=100 Ohm 
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Şekil 8.2. P- eğrisi (V1=V2=220 kV, X=100 Ohm) 
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V1=220 kV, V2=220 kV, X=100 Ohm, (=30) iken 
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Şekil 8.3. Şekil 8.2. eğrisi üzerinde (=30) yük durumu (P=242 MW) 

 

 

 

8.10. denkleminden de görülebileceği gibi (=90) duurmunda maksimum güç transfer 

edilmektedir. 
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(8.11) 

 

 

Aynı örnek sistemde; 

 

V1=220 kV, V2=220 kV, X=100 Ohm, (=90) iken 
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Şekil 8.3. Şekil 8.2. eğrisi üzerinde (=30) yük durumu ve (=90) maksimum güç durumu 

(Pmax=484 MW) 

 

8.3. Seri kompanzasyon 

 

İletim hatlarına seri kompanzasyon yaparak hattın seri reaktansı küçültülür. Bunun için hattın 

belli bir yerinde (genellikle hat ortası) iletim hattına seri olarak “kondansatör” ilave edilir. 

Bu durumda, XL hattın endüktif reaktansı küçülerek (XL- XC) veya (Kd < 1) olarak Kd.(XL- XC) 

şeklinde ifade edilebilir. 
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(8.12) 

 

 

Örnek : 

Yukarıdaki örnek sistemde % 40 seri kompanzasyon yapılması durumunda (Kd=0.6); 
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P xSin(30 ) x0,5 806,6x0,5 403,3MW
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
     

 

Maksimum aktif güç = 806 MW, aynı (=30) için taşınabilecek aktif güç ise 403 MW olmuştur. 

Bir başka yorum; önceki örnekte taşınan 242 MW lık güç (=17,46) açı ile taşınmaktadır. 
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Yorumlar : 

 

Seri Kompanzasyon yapılması durumunda; 

 

1- Taşınabilecek Maksimum Güç artmaktadır, 

2- Aynı () yük açısında daha büyük güç taşınabilmektedir, 

3- Aynı güç daha küçük yük açısı ile taşınabilmektedir. 

 

Önemli Not : 

 

Güç Sistemleri 3 Fazlı olduğu için iletilecek toplam güç için ifade ; 
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Şeklinde olmalıdır. 


